

南京一中校庆院士明星同台贺寿 孟非梅婷自嘲曾是“数学差生”

建校105年来，这所“平民学校”共出了23位两院院士

“我们俩是一中的。”昨天上午10:58，著名节目主持人孟非和著名演员梅婷走上南京一中105岁生日庆典的舞台，孟非的一番话得到台下一片叫好声。两人一齐向台下鞠躬，祝母校生日快乐！一直自称“平民学校”的南京一中，出了23位两院院士，院士校友饶子和、李泽椿作为代表赶来为母校贺寿；还出了众多的文体明星，梅婷、孟非、王海滨也都在校庆当天赶了回来，只为表达对母校的感恩……

□现代快报记者 黄艳

孟非梅婷来了

两人演绎校园版“非诚勿扰”

大屏幕上，播放了一段梅婷对母校一中的生日祝福，随后又是一段孟非在《非诚勿扰》录制现场送出的祝福。不少校友以为，这两位校友工作忙，不会出现在现场了，没想到，他们都来了，还一起上了台。

“各位同学、校友们，大家好，我是梅婷。”穿着简单的白色开衫，黑色短裙，扎了一个清爽的马尾梅婷笑着跟自己的老师、校友们打着招呼。随后跟上的孟非说，老有记者问他，在一中最有意思的一件事儿是什么，他也想问问梅婷。梅婷表示，因为只在一中上了一年初中，后来进了前线歌舞团学跳舞，当时在一中时功课挺紧的，所以觉得最有趣的是体育课。

作为《非诚勿扰》主持人，孟非自然不放过追问梅婷中学时有没有人追。“当时你们班有男同学喜欢你吗？”孟非发问。梅婷笑言，当时自己班上有位男生，成绩很好挺崇拜他，就坐在她后面。有一天，那个男生跟她

说：“数了你当天穿的毛衣，一共有18种颜色”。这段记忆现在依然清晰。

“我的中学时代最幸福时光都留在了南京一中，但也有遗憾的，班上没有梅婷这么漂亮的女同学。”孟非的话引来一阵掌声。

现场热烈的气氛也让梅婷说出了中学时的小秘密。原来，虽然班里没男生追她，但外班还是有同学给她送电影票，但最后让她奇怪的是，电影票送到了班主任手里。“这点我们相同，当时很多女生给我写信，也被我们班主任扣了，不知道错过多少好事。”孟非说。

“一中各行各业出了很多杰出校友，还有另一方面表现也很优秀。《非诚勿扰》三年来有2000多位男女嘉宾，但没有一个是高中毕业的。证明一中毕业生解决自己的恋爱、婚姻问题特别好，不需要上《非诚勿扰》！”孟非的一席话又引来一阵笑声。

没有明星作派，当回乖学生



孟非被老校友团团围住

别看这两位是演艺界的“大腕”，到了母校可都是低调的乖学生。没有专车接送，没有专门的贵宾室，丝毫没有“特殊化”。

上午10点不到，孟非就悄悄来了。他自己开了一辆车，戴一顶棒球帽做掩护，但没想到，因为找停车地方时开了车窗，瞬间就被眼尖的校友们发现了。“孟

非来了，孟非来了。”一位头发花白的老奶奶“抓”住孟非就合影。孟非对小校友也来者不拒，好脾气地被包围着。

原本因为拍戏请不到假，梅婷回母校的行程一直没有敲定，大家都以为，这一回梅婷可能不会出现了。但昨天上午也是10点不到，梅婷就坐着哥哥的车到了学校。

孟非、梅婷到校后，被安排在庆典舞台后面一个窄小的房间里。这里还有几位不同时期的老校友，看到头发花白的王兆华老师站着，孟非怎么也不肯坐先坐，直到王老师坐下来，孟非才挤了个边角坐下。

数学老师让孟非“补补脑子”

昨天下午1点多，孟非还转发了“@现代快报”有关一中校庆的微博，并深情跟评：祝我的母校南京一中生日快乐！并配上了礼物和蛋糕的“表情”。昨晚8点，这条微博已经转发超过1130条，200多条评论。

有网友调侃，“南京一中人找对象是不成问题的！学习不好的学生，长大基本都有出息……”

对此，孟非自个儿也回忆说，“我是1984年至1987年在南京一中读了三年初中，那时候我应该算是个调皮的学生。但老师都对我很好。”孟非说。

“我以前文科成绩不错，作文特别好，好到每次都是第一名，但数学特别差，数学老师为此要他加强营养‘补补脑子’。”

当时语文老师特别喜欢孟非，说孟非将来是国家的栋梁。“语文老师总叫我起来发言，因为我‘说得好’。”这也给了孟非自信，让他说话一点儿不紧张，最后站到了大舞台上。

梅婷也一样，自称数学不好。在她的记忆里，一中的老师都特别好。“我的数学并不好，但班主任，也就是几何老师特别有耐心，而当时的英语老师，是一位特别漂亮的女老师。”



孟非、梅婷同台庆祝南京一中105岁生日 本版摄影 现代快报记者 赵杰

院士和奥运金牌教练来了

王海滨：请奥运冠军在一中校旗上签名

校庆现场，很多校友为母校带来了生日礼物，奥运会击剑金牌教练王海滨带来的是伦敦奥运会冠军签名的一面南京一中校旗。王海滨说，虽然只是1986年至1987年在一中读了一年初一，不过这段求学生涯让他受益匪浅。

“一中给我留下最深的印象就是一所严谨的学校。”王海滨说，因为自己是体育特长生，所以在一中主要学习文化知识，老师觉得他体育课可以免修，但是其

他科目却“一个都不能少”。“我和其他学生一样，每天都要用毛笔写一张大字，写字的纸都要求是宣纸；每周还要画画。”一中的学习经历对他学习习惯的培养非常关键。后来，他能够到南大学习法语与初中在一中打下的基础分不开。王海滨现任中国男子花剑队主教练，带领队员在伦敦奥运会荣获金牌，创造中国男子花剑历史。而在场重要的比赛中，王海滨几次用法语和裁判进行有效地交涉，对夺冠发挥了重要作用。

饶子和：院士甘当中学生的“班主任”

“我永远是一中的学生！”饶子和院士站在台上，祝福母校生日快乐。而这位著名科学家的学生生涯并不平坦，他是一中“老三届”的一员，1967届校友。尽管科研工作特别繁忙，但对饶子和来说，只要母校有事，他一定到。

在校庆前几天，饶子和就回来了，帮着学校迎宾送客。大家也都没跟他客气，因为他在一中

有一个特殊身份，是培养创新拔尖人才的“崇文班”的名誉班主任。这个名誉班主任并不是仅停留在名誉上，“崇文班”开班，每回第一课都是他讲，他联系各所大学名校的名师来为中学生上课，为中学生与大师交流创造机会。“每年都要回来好几回，饶院士真是把一中当家一样。”学校的师生们对他都特别熟悉，亲切得就像校园里的一位普通教师。

李泽椿：一中“气象台”玩出一生志向

李泽椿院士是1948届一中校友，中国工程院院士，天气动力和数值预报专家。他还有一个特殊身份，是一中老校长李清悚的儿子。“1937年，父亲带一中的学生去了四川，我也跟着去了。”那时候，李泽椿出生不久，就跟着二中的师生离开了南京，直到抗战胜利，才回到南京。

当时，李泽椿的成绩不怎么好，所以没有正式考上一中。“虽

然是老校长的儿子，那也是没有优待的。”后来，李泽椿是以“备取生”的身份进了一中。在一中，李泽椿读了三年书，而他后来之所以选择气象专业，就和在一中上学有关。“当时一中后面有座小山，小山上有个气象台，我就在那上面玩，加深了对气象的印象。”他后来抗美援朝参军，被分配学气象。做了一段时间后，考大学就考了气象专业。

他们也来了

海军上校：接受最热烈的掌声

穿着海军军装的校友堵峰一出场，就赢得了最热烈的掌声。他是一位海军上校，是87届的一中毕业生，曾在一中学习六年。当背景声响起，钓鱼岛是中国的！堵峰再次收到了校友们热烈的掌声，为保卫祖国做出贡献的人得到的是最热烈的掌声。

“老三届”校友：1800人拧成一股劲

在一中的校友中，“老三届”校友很特别，他们的学习生涯并不顺利，生活一度过得很苦，但他们却是最团结的一群。1800多人，36个班，一直把母校当成自己的家。前不久，他们捐款七万多元，复建了一中“建校纪念碑”，在校庆庆典上，他们又组成老三届校友合唱团，为庆典增色。

90后校友：母校样样都好！

一中新修的校门口，10多位年轻人把一个男生高高举起。“我们是2011届高三(5)班的。”被举起的男生叫丁晨曦，在扬州大学学习中西医结合专业，是特地为校庆赶回来的。“好久没见了，举起他是看他胖了没有。”同学们亲热地说着。在南工大上学的女生宋敏说，还有同学从徐州赶了回来。“一中样样都好，都舍不得啊。想起来，学校的老师，图书馆，还有银杏树，真不想离开！”